

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ ПРОЕКТЫ

Н. И. Карбаинов

Научно-образовательный центр культурных исследований постсоциализма в Казанском федеральном университете



КАРБАИНОВ Николай Иванович — научный сотрудник Центра культурных исследований постсоциализма Института сравнительных исследований модернизации обществ Казанского (Приволжского) федерального университета (Казань, Россия).

Email: nkarbainov@gmail.com

Научно-образовательный центр культурных исследований постсоциализма (НОЦ КИП) — это партнёрский проект Института сравнительных исследований модернизаций обществ (ИСИМО) Казанского (Приволжского) федерального университета (КФУ) и Европейского университета в Санкт-Петербурге (ЕУСПб). Договор о сотрудничестве между университетами был подписан 4 февраля 2011 г. В июле 2012 г. НОЦ КИП получил грант на развитие от фонда «Институт “Открытое общество”» в рамках Программы развития партнёрских кафедр 2012–2015 гг.

Научные руководители НОЦ КИП: Александр Эткинд (Cambridge University, Great Britain — Кембриджский университет, Великобритания) и Сергей Ерофеев (руководитель международных программ Европейского университета в Санкт-Петербурге).

Сотрудники НОЦ КИП: Ирина Кузнецова (директор ИСИМО КФУ, канд. социол. наук), Анна Толкачёва (директор НОЦ КИП, канд. полит. наук), Вероника Симонова (PhD Абердинского университета, канд. социол. наук), Ольга Гурова (канд. культурологии, одновременно научный сотрудник Университета Хельсинки), Лия Янгулова (канд. социол. наук), Вера Галиндабаева (магистр социологии ЕУСПб) и Николай Карбаинов (магистр социологии ЕУСПб).

Цель НОЦ КИП заключается в том, чтобы стать новой влиятельной коммуникационной платформой для интеграции и консолидации исследовательского и образовательного потенциала преподавателей, студентов и исследователей, нацеленных на становление школы исследований культуры, соответствующей международному уровню развития социальной науки.

Задачи НОЦ КИП:

- изучение современных тенденций в области культурных исследований;
- разработка и внедрение инновационных образовательных программ и проектов в области культурных исследований и социальных наук;
- развитие образовательного и исследовательского потенциала КФУ в области культурных исследований;

- содействие интеграции российского академического сообщества в структуру мировой социальной науки и интенсификации международного сотрудничества;
- продвижение инновационных методов исследования современного общества.

Основными исследовательскими направлениями НОЦ КИП являются следующие:

- теоретическое осмысление социальных и культурных трансформаций постсоциалистических обществ;
- городские исследования и культура повседневности;
- изучение культурной памяти, идентичности и многообразия;
- постсоциализм и культура потребления.

Научные семинары и конференции НОЦ КИП 2012–2013 гг.

Казанские чтения по социокультурным исследованиям

- В 2012–2013 гг. НОЦ КИП организовал и провёл в Казани серию научных семинаров в рамках проекта «Казанские чтения по социокультурным исследованиям»;
- 20–21 октября 2012 г. при поддержке Фонда Михаила Прохорова состоялся междисциплинарный семинар «Социологические и антропологические исследования феномена собственности в постсоветских обществах». По итогам семинара планируется издание тематического номера «Журнала социологии и социальной антропологии», посвящённого социологии и антропологии собственности в постсоциалистических обществах;
- 6–7 декабря 2012 г. также при поддержке Фонда Михаила Прохорова и Европейской комиссии был проведён международный семинар «Европейская идентичность в ЕС и России: повседневность и публичный дискурс»;
- 20 февраля 2013 г. прошёл семинар «Междисциплинарные исследования памяти: поиск альтернативных подходов»;
- 29–30 марта 2013 г. был проведён семинар «Критический подход к потреблению и исследованию потребления в постсоветских обществах».

Два последних семинара были проведены при поддержке фонда «Институт “Открытое общество”».

Международная конференция «Всё ещё постсоциализм? Культурная память и социальные трансформации»

Главным событием 2013 г. в научной деятельности НОЦ КИП стала международная конференция «Всё ещё постсоциализм? Культурная память и социальные трансформации», которая прошла при поддержке фонда «Институт “Открытое общество”». Основной задачей конференции было выяснение того, насколько сейчас актуально понятие «постсоциализм» и как можно сочетать и использовать различные взгляды на актуальные изменения, характерные для постсоветского пространства и стран посткомму-

нистического блока. Можно ли говорить о постсоциализме как о термине, нагруженном определённым теоретическим смыслом, или же соотносить его лишь с хронологическим порядком политических изменений, произошедших после распада Советского Союза?

Организаторы конференции попытались подойти к этим вопросам с междисциплинарной точки зрения, поскольку немаловажно также понять, насколько социогуманитарные дисциплины находятся в консенсусе друг с другом, могут ли они говорить на одном языке, а также перенимать методы и взгляды друг друга. Исходя из этого на конференцию были приглашены ведущие специалисты в области социологии, социальной антропологии, историки, культурологи и философы, имеющие мировую известность по заявленной проблематике. В частности, на пленарном заседании прозвучали выступления Кэролайн Хамфри (Caroline Humphrey) (Кембриджский университет), Кристофера Ханна (Chris Hann) (Институт социальной антропологии Общества Макса Планка, Германия), Яна Кубика (Jan Kubik) (Университет Ратгерса, Нью-Джерси, США — Rutgers, The State University of New Jersey), Александра Эткинды (Кембриджский университет). Профессор Хамфри рассказала об отдалённости как политической и географической категории, свойственной российскому обществу в сравнительной перспективе; Кристофер Ханн — о трансформациях Венгерского общества, приняв метафору цветного калейдоскопа для символизации политических процессов; Ян Кубик представил модель социальной памяти в корреляции с текущими процессами интерпретаций социалистического прошлого в Восточной Европе и странах Балтии. Александр Эткинды рассуждал об извечном вопросе ресурсной зависимости России. Работы секций касались культурной памяти, социальной политики, интерпретации последствий социалистического прошлого, границ и миграционных процессов, класса и потребления, науки и образования, методологических вопросов. В завершение на круглом столе, модераторами которого выступили Ирина Кузнецова (директор ИСИМО), Пал Тамаш (Венгерская академия наук), Джон Раунд (НИУ ВШЭ, Москва), участники обсудили возможности и границы постсоциализма как теоретической рамки, а также попытались посмотреть на себя как на научное сообщество, способное на совместные решения.

Другие научные мероприятия НОЦ КИП

В 2012 г. НОЦ КИП стал организатором секции «Мегасобытия в российских городах: политические вызовы, трансформация пространства и социальные последствия» на конференции Европейского университета в Санкт-Петербурге «Выставка достижений научного хозяйства — 6» (14–15 декабря 2012 г.). Также НОЦ КИП совместно с Санкт-Петербургской ассоциацией социологов, Центром независимых социологических исследований (ЦНСИ) и кафедрой общей социологии НИУ ВШЭ организует 31 мая 2013 г. в Санкт-Петербурге междисциплинарный семинар «Мегасобытия в современной России: выгоды и издержки». В октябре 2013 г. НОЦ КИП планирует провести в Казани международный семинар «Социальные последствия мегасобытий в постсоциалистических странах». По итогам данных мероприятий, а также по итогам конференции «Политические игры: олимпийская повестка дня» (22 марта 2013 г., Санкт-Петербург), организованной нашими партнёрами с факультета сравнительных политических исследований Северо-Западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (СЗИУ РАНХиГС), планируется совместный проект НОЦ КИП и факультета сравнительных политических исследований СЗИУ РАНХиГС по изданию тематического номера «Журнала социологии и социальной антропологии». Тема номера — «Роль спортивных мегасобытий в политике и культуре».

Образовательная деятельность НОЦ КИП

Магистерская программа

НОЦ КИП в 2013–2014 гг. будет участвовать в открытии магистерской программы Института сравнительных исследований модернизации обществ КФУ «Сравнительный социальный анализ» (специаль-

ность: 040100.68, Социология). Данная магистерская программа нацелена на подготовку профессионалов, обладающих широким набором аналитических навыков и практических компетенций и способных комплексно и детально анализировать современные социальные процессы и разрабатывать рекомендации для решения острых социальных проблем. Подходы и курсы, предлагаемые в рамках программы, сочетают различные социологические и междисциплинарные методики, позволяют ориентироваться в системе многочисленных вызовов в отношении личности, общества и государства в современных условиях. Профессорско-преподавательский состав магистерской программы представлен ведущими учёными Республики Татарстан (РТ) и преподавателями КФУ, а также преподавателями и исследователями, имеющими опыт обучения, преподавания и исследований за рубежом и в ведущих российских центрах, таких как НИУ ВШЭ и Европейский университет в Санкт-Петербурге, Университет Хельсинки (Финляндия), Центрально-Европейский университет (Венгрия), Мичиганский университет (США) и др. Магистерская программа «Сравнительный социальный анализ» предлагает фундаментальную теоретическую, методологическую и прикладную подготовку, предоставляя студентам перспективы для дальнейшего академического развития и открывая широкие возможности трудоустройства на рынке прикладных исследований. Специфика магистерской программы предусматривает сочетание теоретико-методологического и прикладного блоков. Первый блок нацелен на развитие когнитивных компетенций в области социологических теорий и углублённое изучение методов сбора количественных и качественных данных, а также методов социологического измерения и анализа этих данных. Второй блок ориентирован на изучение социологических характеристик современности и практических проблем современного российского общества в сравнительной перспективе. Он направлен на развитие профессиональных аналитических навыков путём освоения прикладных дисциплин по выбору, каждая из которых содержит серьёзное теоретическое ядро и подразумевает обучение навыкам применения теоретических концепций к анализу различных социальных процессов и социологических проблем, включающих вопросы социально-экономического и социокультурного функционирования общества, такие как городское развитие, коммуникационные процессы, проблемы социальной политики, гендера и др.

Летняя школа «Культурные исследования постсоциализма: подходы и методы»

С 29 июня по 5 июля 2013 г. в Санкт-Петербурге пройдёт летняя школа «Культурные исследования постсоциализма: подходы и методы». Более 20 лет прошло с момента распада Советского Союза. С тех пор мы живём в мире «пост...», который описывают как постсоциалистический, постмарксистский, постмодернистский и постколониальный. Изучение мира «пост...» потребовало от исследователей разработать соответствующий язык описания, теории и методологии, предложить новые концепты и методы анализа. В 1990-е гг. концепты транзита, зависимости от пути предшествующего развития и множественных модерностей стали особенно популярны в социальных науках. Спустя десятилетия проблематичность данных концептов становится все более очевидной. Эмпирические исследования постсоциалистических обществ в области классовых, гендерных, межпоколенных, межэтнических и других социальных отношений показали, что сценарии развития, предсказанные теоретиками, не всегда оправдываются. При этом наследие социалистического прошлого продолжает заметно влиять на текущее развитие как постсоветского мира, так и глобального мирового пространства. Таким образом, целью летней школы является обсуждение теорий и методологий, концепций и методов анализа, которые лежат в основе исследований постсоциалистического мира. Преподавателями на этой школе станут Кэтрин Вердери (Katherine Verdery) (Университет города Нью-Йорк (University of the City of New York)), Александр Эткин (Кембриджский университет, Великобритания), Альмира Усманова (Европейский гуманитарный университет, Литва) и Владимир Ильин (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия).

«Исследовательская мастерская»

С февраля 2013 г. на базе НОЦ КИП начала действовать «Исследовательская мастерская» для студентов и аспирантов социогуманитарных факультетов вузов Казани. «Исследовательская мастерская» — это клуб, целью которого является поддержка студентов и аспирантов в проведении исследований и написании научно-исследовательских работ. Занятия мастерской проходят в форме тренингов по формированию исследовательских навыков, круглых столов, консультаций, встреч с известными зарубежными и российскими учёными.

Коллективные и индивидуальные исследования НОЦ КИП в области экономической социологии и антропологии

В данном разделе мы расскажем об исследовательских проектах сотрудников НОЦ КИП, в той или иной мере связанных с экономической социологией и экономической антропологией.

Различные аспекты экономической социологии и антропологии затрагиваются в исследованиях и публикациях ряда сотрудников НОЦ КИП. Ирина Кузнецова занималась исследованиями в сфере оценки эффективности и качества услуг социальной сферы в Республике Татарстан, организуя проекты в рамках деятельности Центра перспективных экономических исследований АН РТ по заказу Министерства труда, занятости и социальной защиты Татарстана, Центра социально-экономических исследований Кабинета министров РТ. Исследования были направлены как на оценку населением качества услуг деятельности учреждений социальной сферы (центры социального обслуживания населения (ЦСОН), реабилитационные центры и проч.) в целом (2010–2012 гг.), так и на изучение удовлетворённости населения отдельными направлениями деятельности ЦСОН, таким, например, как домашнее социальное обслуживание (2011 г.)¹. И. Кузнецова организовывала и принимала участие в проектах, посвящённых изучению барьеров предпринимательской деятельности, инвестиционного климата в РТ. Также И. Кузнецова занимается исследованиями благотворительности в религиозной среде и различных видов взаимопомощи среди уязвимых слоёв населения. В настоящий момент Ирина в рамках проекта «Социальный капитал трудовых мигрантов в контексте общественной безопасности» (грант Российского государственного научного фонда (РГНФ), 2012–2013 гг.) изучает процессы трудоустройства и оплаты труда иммигрантов, роль неформальной экономики в социальной интеграции.

Вера Галиндабаева проводила исследование формальных и неформальных институтов на рынке услуг по уходу за детьми в Бурятии². В настоящее время она занимается изучением влияния моральной экономики на деятельность социальных служб в сельских сообществах³.

Вероника Симонова в своих антропологических исследованиях на Дальнем Востоке и в Восточной Сибири собирала полевые материалы по проблеме коммодификации культуры⁴.

¹ Кузнецова И. Б., Гильманов А. З. 2012. *Эффективность деятельности государственных организаций в социальной сфере: теории и практические исследования*. Казань: Артефакт.

² Галиндабаева В. В. 2010. Институты и их роль в снижении неопределённости на рынке услуг по уходу за детьми. *Экономическая социология*. 11 (5): 108–122. URL: http://ecsoc.hse.ru/data/2010/11/29/1234589824/ecsoc_t11_n5.pdf#page=108

³ Галиндабаева В. В. 2013. Моральная экономика, локальное сообщество и социальная служба в сельской местности. В сб.: Ярская-Смирнова Е., Романов П. (ответ. ред.). *Профессии социального государства*. М.: ООО «Вариант», ЦСПГИ; 250–271.

⁴ Симонова В. В. 2006. Фабричный бубен и культурная коммодификация. В кн.: Давыдов В. Н. и др. *Агинская street, танец с огнём и алюминиевые стрелы: Присвоение культурных ландшафтов*. Хабаровск: Хабаровский научный центр ДВО РАН; Хабаровский краевой краеведческий музей им. Н. И. Гродекова.

Николай Карбаинов в русле социологии и антропологии собственности изучает институционализацию частной собственности на землю в городах постсоветской России на примере земельных конфликтов в Улан-Удэ и Сочи⁵.

Ольга Гурова исследует феномен потребления в (пост)советской России⁶. В настоящий момент Ольга реализует проект «Потребление в России: институты, идентичности и повседневная жизнь». Проект поддержан Академией Финляндии. Сроки реализации: 2011–2016 гг. Распад Советского Союза сопровождался множеством трансформаций, среди которых развитие рыночной экономики, транснационального товарного рынка, сетевых форм торговли, распространение глобальных брендов, рост среднего класса и формирование идентичностей, основанных на потреблении. Другими словами, Россия пережила «потребительскую революцию». Основной вопрос проекта состоит в том, каким образом социалистическая культура потребления, а также трансформации последних 20 лет повлияли на современную культуру потребления. В качестве кейса для анализа О. Гурова выбрала потребление одежды, потому что эта сфера, с одной стороны, сохраняет видимые «следы» социалистического прошлого, а с другой — чувствительна к изменениям. Используя в основном данные, полученные с помощью качественных методов — наблюдения, дискурс-анализа и интервью, — в проекте анализируются тенденции трансформации в сфере потребления одежды, их восприятие потребителями и влияние на них советского прошлого. Разделы проекта: дизайнеры одежды и особенности формирования рынка производства моды; рынок торговли одеждой; дискурс о моде; потребление среднего класса; различия в потреблении одежды внутри среднего класса; сравнение потребления в Санкт-Петербурге и Новосибирске; особенности потребления у российских мигрантов; советские практики потребления в постсоветском обществе; инновационные практики потребления.

В настоящее время сотрудники НОЦ КИП Николай Карбаинов, Ирина Кузнецова, Анна Толкачева и Вера Галиндабаева реализуют коллективный проект «Социальные последствия подготовки и проведения международных спортивных мегасобытий для локальных сообществ в городах постсоветской России (на примере Универсиады в Казани в 2013 г. и Олимпийских игр в Сочи в 2014 г.)». Проект № 13-03-00430, поддержан РГНФ. Сроки реализации: февраль 2013 г. — декабрь 2014 г.

В последние десятилетия руководство стран и городов во всём мире стремится провести международные спортивные мегасобытия, такие как Олимпийские игры, чемпионаты мира и т. д. Не является исключением и Россия. Так, например, в 2013 г. в Казани пройдёт Универсиада; в 2014 г. в Сочи будут проведены зимние Олимпийские игры; в 2018 г. в нескольких городах пройдёт чемпионат мира по футболу. Предполагается, что подготовка и проведение таких масштабных спортивных праздников приведут к благоприятным социальным и экономическим последствиям, включая рост престижа страны на международной арене, привлечение инвестиций, строительство инфраструктуры, появление рабочих мест, развитие туризма и т. д. Однако наряду с благоприятными последствиями данные спортивные события могут привести и к негативным социальным результатам, таким как разрушение привычного образа жизни и социальных связей в локальных сообществах, потеря жилья и работы (особенно среди малоимущего населения), ухудшение экологической обстановки, снижение роли местного самоуправления, нарушение прав собственности и прав человека. Негативные социальные последствия подготовки и проведения крупных спортивных событий, в свою очередь, ведут к росту социальной

⁵ Карбаинов Н. И. 2010. Стратегии обоснования прав собственности на землю в ситуации правового плюрализма (на примере земельных споров в городе Улан-Удэ). *Журнал социологии и социальной антропологии*. XIII (4): 140–157; Карбаинов Н. И. 2013. Как изымают собственность в олимпийских столицах? Олимпиада в Сочи в сравнительной перспективе. *Мир России*. 22 (1): 106–131.

⁶ Гурова О. Ю. 2008. *Советское нижнее бельё: между идеологией и повседневностью*. М.: НЛЮ, 2008; Гурова О. Ю. 2013. «Выглядеть по-русски». Российские мигранты в Финляндии: социальные характеристики и потребление одежды. *Экономическая социология*. 14 (2): 17–41. URL: http://ecsoc.hse.ru/data/2013/03/31/1234591652/ecsoc_t14_n2.pdf#page=17

напряжённости и к открытым социальным конфликтам между организаторами спортивных событий и жителями принимающих городов.

Анализом последствий спортивных мегасобытий для принимающих городов и стран занимаются представители различных дисциплин. Так, например, экономисты подсчитывают экономические выгоды и издержки, но они оказываются практически бессильны при анализе неэкономических показателей. В силу этого экономисты редко могут увидеть негативные социальные последствия спортивных событий и соответственно понять причины роста социальной напряжённости. В данном случае на помощь приходит социология, подходы и методы которой позволяют выявить основания возникновения социальной напряжённости и конфликтов в принимающих городах.

В рамках данного проекта проблему социальных последствий спортивных мегасобытий сотрудники НОЦ КИП рассматривают на примере двух российских городов — Казани и Сочи, в которых в ближайшие два года пройдут общемировые мероприятия — Универсиада и Олимпийские игры. Во-первых, мы намерены выявить позитивные и негативные социальные последствия подготовки и проведения спортивных мегасобытий для жителей Казани и Сочи. При этом мы анализируем социальные последствия Универсиады и Олимпийских игр для локальных сообществ в динамике на трёх этапах: период подготовки, непосредственное проведение самого события и период после проведения мегасобытия. Во-вторых, мы нацелены в ходе исследования выявить очаги социальной напряжённости и конфликтов, возникших в результате подготовки и проведения Универсиады и Олимпийских игр. В частности, нас интересуют протесты жителей принимающих городов против проведения спортивных мегасобытий и их обоснование. В-третьих, в рамках проекта мы намерены исследовать вопросы взаимоотношений организаторов спортивных событий, городских властей с жителями, представителями местного самоуправления и общественных организаций, включая прежде всего то, каким образом данные отношения влияют на эскалацию или смягчение социальной напряжённости и конфликтов в городах — хозяевах проводимых мероприятий.

В ходе реализации данного проекта используются следующие методы исследования: дискурс-анализ материалов СМИ; серия интервью с представителями целевых групп; экспертный опрос; наблюдение за протестными акциями; анкетные опросы в Казани и Сочи до и после проведения спортивных мероприятий.

Партнёры НОЦ КИП

Хотя НОЦ КИП был создан всего лишь год назад, за это время Центр приобрёл достаточно широкие связи с научными и образовательными организациями за рубежом и в России. В настоящее время партнёрами НОЦ КИП являются Европейский университет в Санкт-Петербурге, Представительство Европейского союза в России, Санкт-Петербургская ассоциация социологов, факультет сравнительных политических исследований СЗИУ РАНХиГС при Президенте РФ, «Журнал социологии и социальной антропологии», Совет молодых учёных факультета социологии СПбГУ, Центр сравнительных исторических и политических исследований Пермского государственного национального исследовательского университета (ПГНИУ), Самарский государственный университет, Удмуртский государственный университет, Институт гуманитарных историко-теоретических исследований (ИГИТИ) им. А. В. Полетаева НИУ ВШЭ, информационный портал «Zur Kazan» («Большая Казань») и научный сетевой журнал «Лабиринт». С некоторыми партнёрами уже реализуется ряд совместных публикационных и организационных проектов. Сотрудники НОЦ КИП заинтересованы в развитии сотрудничества как с другими центрами, так и с отдельными исследователями, которые имеют схожие с нами научные интересы.

Более подробная информация о работе НОЦ КИП доступна на сайтах URL: <http://postsocialism.ru/> и URL: <http://www.cspost.kpfu.ru>, а также на странице Центра на Facebook URL: <http://www.facebook.com/groups/461830943861999/>.